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1. Vandermondeiiv determinant :

1, 1, 1, - 102
1, 2 22 .. ... 22
dE 1, 3, 32, e e e e e 311-2 )
Lo =1 (=1 - o (-1
kdeZ p jest liché prvoéislo, jest vidy kofenem kongruence:
ptl
x2=(—1) 2 (mod p).
TudiZ plati: A= +1 (mod p),

podle toho, je-li p prvolislem tvaru (4n—1) resp. (4n+1).
Diikaz: VyCislenim determinantu 4 obdriime po (ipravé:*)
A4=11213!. .. . . . (p-2)! §))
Z Wilsonovy poulky: ’
(p—1)!=-—1 (mod p)
plyne jednoduchym obratem:
(p—B)! k—1)!= (-1 (mod p),
kdeZ k jest libovolné celé a kladné ¢&islo, menSi neZ p.
Lze tedy pséti
(p—2)! 11 = (1) l
(p—3)! 2! =(-1)s
(p—-4)! 3! =(—1)+ ¢ (mod p).

1! (p—2)! = (—1)—!
Znésobenim téchto kongruenci obdrZime:

[11213L....(p - )l]e= |

o—Pt!
:(_ 1)2+3+4+ cee +(p——l):(__ 1]

Y —5— .
- 2 (mod p);
*) Pascal: Repertorium I 1. (1910) str. 68. Upravou obecného vzorce

Ize pro tento zviastni Vandermondeiiv determinant dosahnouti hodnoty, kterou
isem uvedl.
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pon&vadX pak p jest liché prvolislo, tedy (p —2) jest té% liché &islo,

bude: p+1 :
[rra2r3...... (p—ND'pp=(—1)72 . (modp).
Dosadime-li do této kongruence z kongruence (1), dostaneme:

s=(-1) (mod p), )

¢imZ predloZend v&ta jest dokdzdna.
2. Z Wilsonovy poudky

p—N=-—1 (mod p)
[e—D*=1 (mod p).
Vzhledem ke kongruenci (2) pak bude :

44 [(p—DIF=(—1)»+t  (mod p),

pokud p bude liché ptvolislo. Pon&vadZ? potom (p-+1) jest sudé
_ Cislo, lze vzhledem k (1) zapsati tuto kongruenci ve tvaru:

= 213....0—2)! (p—1J*=1 (mod p). (3)
Odtud jest v3ak patrno, Ze tato kongruence plati téZ pro p=2.
Kongruence: ' —1=0 (mod p) 3)

jest tedy vidy spln&na, pokud p jest prvolislo.
Obrédcen& pak, je-li tato kongruence splnéna jest
pnutn& prvolislem.

Dikaz: II tedy i II* jest délitelno kaZdym éislem mensim
nez p; tedy (II*—1) neni Zidnym c&islem menSim neZ p délitelno.
Je-li tedy kongruence (3') splnéna, plati:

I'—1=p.s,

kdez s jest n&jaké Cislo celé a v&tSi neZ p. — Pfedpoklddejme
nyni, Ze p neni prvoéislem, ale &islem sloZenym D, budiZ jednim
z jeho déliteld. Potom plati:

plyne :

1<ip | <|p]

a P =D, P2,

kdeZ p, jest Zislo celé. Dosazenim obdrZime:
I~ 1=p,p,s,

odkudZ plyne, Ze (II*—1) jest délitelno sjistym &islem p,, které
co do absolutni hodnoty jest men3i neZ p. To viak podle pfede§lé
tivahy jest nemoZné. NemiZe tedy p byti nikdy sloZenym (islem,
pokud kongruence (3) jest spln&na a musi tedy byti prvolislem,
c.b.d
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Kongruence (3) vyjadfuje tedy poucku obdobnou poucce Wil-
sonove. :
*

Sur une formule analogue a celle de Wilson.
(Extrait de Particle précédent.)

La formule en question est fournie par la congruence (3) du
texte tcheque.

1*
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